

# LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

No se publica los días festivos.

Redacción, administración e impresión en su propia imprenta. Rebaja a los señores suscriptores.

**ULTRAMARINOS Y PAQUETERÍA**  
J. ESCRIBÁ BERNARDO  
Alfonso XIII, número 21. (antes Hostales)  
ORIHUELA.

**GRANDES NOVEDADES PARA LAS PÁSCUAS DE NAVIDAD**  
a precios económicos,

En este establecimiento encontrarán sus numerosos clientes:  
jamones en dulce.  
Lengua de escarabajo.  
Salsichas de aves y asados.  
Iberico de Lyon.  
Iberico de Vichy (trípa cular).  
Iberico de la trípa corriente.  
Gazpacho original.  
Embutidos de lomo.  
Longaniza extremeña.  
Sobres de navajillas.  
Riñones ibéricos. Cannedario.  
Conervas de carnes y pescados.  
Vinos de las más famosas marcas.  
Cervezas de Castilla.  
Ricetas del Pinet.  
Quesos de Bonaigua, hasta y Roquefort.

Gran surtido en tarjetas de felicitación de la más alta novedad.  
Se advierte al público que esta casa, después de haber repartido como regalo un billete de la lotería de Navidad entre sus clientes, continuará dando vales con opción a regalos a todo cliente, y al que compre especias se le dejará gratis una magnífica máquina especial para picar carnes y elaborar embutidos.  
Se ruega a los señores consumidores se fijen en el peso y calidad de los artículos.

**DE FIESTAS**

El mundo cristiano celebra hoy 24 de Diciembre el

curó las muchas desdichas de los hombres esclavos de su ceguedad:

La dulcísima savia de sus predicaciones fué el principio, los cimientos en que hoy se asienta el grandioso edificio de la libertad y de la civilización.

Por eso hoy debemos considerar el día más grande del año todos, fecha memorable en que las enmohecidas cadenas de esclavo cayeron echas pedazos á las irresistibles golpes de la razón y del derecho acompañadas del bien, enseñadas por el que dió ejemplo viniendo al mundo en miserable cuna, una noche fría del mes de Diciembre y, después de

Riquísimos cafés tostados al día que se recomiendan por sus clases. Especialidad en chocolates, aceites, arroces y otros artículos de los ramos de ultramarinos coloniales y paquetería.

Todos somos hermanos, dijo y en su corta cuanto penosa peregrinación por el mundo de las miserias, no dejó de predicar siempre por la emancipación de los oprimidos y por la igualdad de los hombres.

Nació pobre y siempre prefirió la pobreza.

Perdonó y predicó el perdón entre todos.

Sus máximas y sus sentencias no pueden ser obra

**Precios de suscripción.**

En Orihuela y su término, un mes. 1 ptas  
En los demás puntos un trimestre. 3 50  
Extranjero. 7 50  
- 31 SUB PAGO ANTICIPADO

difusión labrando el sello de los hombres, tanta sabiduría no puede pertenecer más que á un Dios. Fechada de gloria en que pobres y ricos, altos y bajos, se entregan á las más justas expansiones; el Redentor nace hoy, la esclavitud muere, la luz divina del cielo cae iluminando á la humanidad miserable ignorante que abrirá los ojos á la Verdad con las palabras del pobre que esta noche no encuentra albergue y nace en estrecho estable. Más tarde su sangre hará ver á Longinos y con él curará muchos ciegos; el mundo está redimido. La obra ha empezado, los apóstoles serán el eco fiel de la voz del maestro espaciada por el mundo y transmitida de siglo á siglo.

La doctrina se abrirá amino entre las generaciones porque es el Código del Bien, el conjunto de la Verdad y entre los hombres tendrá sus defensores, sus defensores y sus adulteradores quizás estos últimos culpables de que puedan existir aún los segundos.

A pesar de todo, lo que implantó un Dios y selló con su sangre prevalecerá contra las berrumbres de los tiempos, la humanidad lo acata como buena que es avanzando

fausto acontecimiento de la venida del Hombre Dios del Redentor de la humana grey, Aquél que más tarde derramó su divina sangre y al caer sobre la tierra fué bálsamo que

siempre en el camino que le señaló el dedo del Redentor.

Pasan los años y en cada uno de ellos pueden apuntarse en las crónicas del tiempo una nueva conquista para la humanidad que padece, para el pobre que fué acompañante preferido del Profeta en su corta estancia entre los mortales.

El rico, el sábio, el poderoso comprenden hoy más que antes y aun comprendrán mejor luego las ventajas del bien para todos que reporta la doctrina del mártir; cada vez cede unánime dándole un triunfo más á la conquista del derecho que empezó al lanzar el postrer suspiró el Martir del Gólgota; el humilde de Belém.

Noche-buena, si, noche feliz para el pueblo que se emancipa, fiesta trascendental de alegría. A las doce las campanas de las iglesias turbarán el silencio de la noche con su alegría algazara, las gentes se lanzarán á la calle en tropel, invadiendo los templos donde miles de luces adornan los altares y las orquestas dejan oír bajo las bóvedas del sagrado recinto inspiradas en composiciones, los coros entonan cantos pastoriles acompañados de panderas y otros instrumentos ruidosos y alegres.

El sacerdote ocupa el altar, del órgano bajan sobre la muchedumbre de fieles inagustuosas notas que causan gran emoción, todo esto sube muy alto, alto entre los espirales de humo que despiden el incensario.

Es la ofrenda de los redimidos al Redentor, que sube hasta las celestiales mansiones donde tiene su trono el Rey de reyes, el que vino al mundo en un pesebre y murió en una cruz; todo por la humanidad.

Tres días de fiesta; tres días que el obrero descansa de sus cotidianas faenas y se regala dentro de la modestia de sus medios, con sus familias.

El rico se divierte y orga-

niza sus fiestas.

LA COMARGA, desea á todos y, particularmente á sus favorecedores unas pasadas tan felices como para nosotros quisieramos.

## CRÓNICA

### Noche buena

(DE COLABORACIÓN)

Mi amigo Isidoro y yo leímos versos; él después de llorar con Heine ojeaba diversas revistas, yo leía á Campoamor, ese poeta-filósofo ó filósofo-poeta, según algunos, que tanto habla al sentimiento trabajando en la inteligencia.

Más no pudimos continuar mucho, Un confuso griterío de gente menuda en el piso de al lado, los cánticos que subían del abajo y el baileteo que hacían extender el suelo del de arriba (techo del mio) nos atolondró y acabamos por lanzarnos á la calle.

La noche estaba serena, no hacía frío y la gente invadía las aceras y el arroyo, divirtiéndose unos curioseando los más. El firmamento aparecía limpio, sin una nubecilla; sonreian las estrellas y la luna enseñaban faz carnosa entre fulgores tibios de luz mortecina.

Por todas partes la alegría sin trabas el placer que se desborda voces, gritos y carcajadas, comparsas de jóvenes, armonías de músicas y desacordes de zambombas y panderetas, bailes improvisados, frenético entusiasmo traducido en el sin fin de jergas y jaleos donde se mezcla lo más noble del alma con lo más ruín de ella y con las expansiones de un corazón alegre las sacudidas nerviosas del vicio y de la crápula.

En la puerta de una taberna yacía un borracho sobre suelo charco de vino, cualquiera lo daría por muerto, pero no, gritaba aquel beodo y se movía con contorsiones de epileptico y joh sarcasmo de la humana naturaleza! de sus labios bordeados con asquerosa baba brotó un cantar quejumbroso y dulce..,

En una esquina un viejo y ciego que siempre le había visto triste, alargando la temblorosa mano, esta noche pedía limosna en la letra de una canción que él acompañaba con una pobre sonaja y bailaba con sus pies trémulos.

Refugiados en una puerta vimos á una madre con cuatro hijos, pobres y miserables, cubiertos de ha-

## DIARIO INDEPENDIENTE



### VILLANCICOS POLÍTICOS

Cargada de turrones  
y otras golosinas  
de las cocinas  
guerra haciendo valiente  
a toda pena

La Noche-Buena  
Gloria in excelsis Deo.

Gantan mil coros de querubines  
y entre el jaleo  
al calor de los vinos de los festejos  
se escucha el febril canto, ritmo ó compás  
carrascas, carrascas, carrascas,  
Políticos de pega,  
y alma apostólica y nalgas  
que vais á la refriega :

Los que el turron sabroso  
del presupuesto  
coméis en el reposo, si despiés de  
de vuestro puesto, bábilis si el  
sabed que por reproche á  
nada quiere esta noche  
vuestras castañas  
y aunque nos veis calados e indiferentes,  
y a todos vuestros hechos somos pacientes;  
reclamos cantamos siempre á compás

Carrascas, carrascas, carrascas  
Periodos y pliegos se ber  
jornales para todos.  
Sus máximas á sus ser-  
tencias no negaron, oír

**JELIPE**

## NOTICIAS

taños, en mugredos y también allí estaba la alegría y reían y saltaban al rededor de una flor artificiar que hallaron y unos pajaritos fabricados de papel.

—¡Noche-buena! decía mi amigo; ¿no ves? todos se alegran, aun los más miserables.

Yo callaba y seguía observando. A poco encontramos a un conocido que nos saludó con un adiós henchido más que de afecto de orgullo, iba con la novia probablemente al teatro, satisfecho, tranquilo... y días antes prostituyó a una infeliz vendiendo su corazón y su honra por unas malditas pesetas. Así es el mundo y así es la conciencia; así es el hombre cuando faltándole el amor al prójimo lo suple con un alego que llega hasta donde le conviene.

Y vi a muchos, a muchos que debían llorar si no querían que la pena les ahogase y reían sin embargo, levantando sobre el cadáver de la realidad la leyenda de la ficción.

—To los se divierten, repetía mi amigo.

Más ay! que la alegría no está siempre en el alma aunque aparezca estarlo. Que a veces vemos alegría una cosa porque no nos conviene verla de otro modo y la conciencia, única que nos podría estorbar, es elástica y mide las cosas á capricho nuestro. No hay vida que no tenga un fondo doloroso y triste: solo que no lo removemos por falta de valor para purificarlo. Nos contentamos con dormir sobre un lecho de rosas y á veces por idiotez, á veces por vicio no vemos el fuego que destruye nuestro lecho hermoso nada más.

¡Noche-buena! ¡Noche-buena! Lo dicen mil bocas, lo fijan los cantares y lo sanciona esa multitud abigarrada donde se confunden las edades y los sexos á fuerza de unirse los corazones y las almas en un mismo sentimiento de regocijo. ¡Noche-buena! Lo publica la bestia humana que se pasea esparciendo flores sobre el lodo de las almas. ¡Noche-buena! decía yo, más no porque así sea, sino porque los hombres quieren que aparezca así. Y recordaba los versos de mi poeta predilecto:

*En este mundo traidor  
nada hay verdad ni mentira  
todo es seguir el color  
del cristal con que se mira.*

JOSÉ ESCUDERO BERNICOLA

## Alcalde

Según nuestras noticias, el Gobierno se propone que el día 27 del corriente queden hechos los nombramientos de alcaldes de real orden, con objeto de que puedan posesionarse en primero de Enero.

## Música

Desde mañana amenizará todas las tardes de los días festivos el paseo de la Glorieta, la banda del municipio.

## Buen dia.

Ha amanecido un dia expléndido cosa que ha contribuido mucho á que el mercado celebrado hoy esté concurridísimo y animado.

## Los pavos están por las nubes.

Han llegado a venderse uno por 15 pesetas y por más.

## Casinada.

En la plaza

Los papás de nuestro pueblo han olvidado sus buenos propósitos sobre la inspección en la plaza de Abastos. Los señores concejales de semana han vuelto á declararse en huelga. Pedirán aumento de insignias?

¿O es que hace frío por las mañanas?

En ese caso que tomen un acuerdo y supriman el frío.

Nosotros lo agradeceremos los primeros.

## El gobernador

El nuevo gobernador de esta provincia D. Juan Tejón, no se poscionará de su nuevo destino hasta primeros de Enero.

## A Murcia

Acompañado de su distinguida familia ha salido para Murcia donde pasará el día de mañana nuestro querido compañero Justo García Soriano.

## La subvención

de capitalidad  
Se está discutiendo en el Con-

greso ya, este asunto y, como nosotros esperábamos ha sido combatida por muchos diputados que deben su acta á las provincias.

Los periódicos de Madrid se vuelven áfrado contra estos y achacan la maniobra á los catalanistas, queriendo hacer prevalecer un derecho que no es más que un odioso privilegio injusto y que ninguna provincia debe consentir.

El elocuente discurso en contra de la subvención del exministro liberal Sr. Urzaiz, habrá causado muy buen efecto en provincias.

«Donde está Madrid que se eallen las provincias», dicen los madrileños.

Hora es ya que sepan que sin las provincias no puede hablar Madrid que vive de las riquezas de los demás.

Bueno que los diputados madrileños defiendan á los suyos, pero que los imiten los demás!

Los periódicos de Madrid antes de cegarse por la pasión, legítima, no lo dudamos, debieran atenerse á la mayoría de la opinión en España, puesto que no viven de Madrid solo,

Nos parece que los isidros, no son tan cándidos, pueden creer los cortesanos, conocen sus derechos y saben donde ván,

A poco que sigan hablando los periódicos de Madrid con tal apasionamiento dirán que los provincianos vivimos de sus rentas y que somos unos bobalicones indignos de pedir nada al Estado (léase el artículo de fondo de «El Imparcial» de anoche).

Fuimos de los primeros en dar la voz de alerta en esta cuestión y seguimos creyendo no ya que se trata de un privilegio con daño de los demás pueblos, si no de una cuestión de honor para la nación que paga.

Y contestando á uno de los argumentos Madrileños,

«Cuantos terremotos de esta comarca gastan el producto de nuestro suelo en Madrid.

Y como aquí en muchas partes.

## Visita ce cárceles.

La junta de cárceles ha hecho esta mañana la visita oficial á la de este partido.

Formaban la comisión, el juez de primera instancia Sr. Sagaceta y los escribanos Sres. Valera Martínez Salvá y el teniente de alcalde D. Luis García.

## Se vende

Una mesa de carnicería situada en la plaza de Abastos y frente á la pescatería.

Darán razón en la Administración de este perdico Muñoz.

## AVISO

## CONTRA LA CALVICIA

Vegetal Azgar. modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vegetal Azgar, se ha conseguido concentrar sus substancias, habiendo logrado un preparado traspare drenaje ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:  
Peluquería del Sr. Pedrosa  
ORIHUELA.

## SE VENDE

Un tocador de mármol con pie de chapeado nogal para BARBERÍA; largo, 3 metros.

Para tratar, peluquería del Sr. Pedrosa--Hostales--



## JOSE ALONSO TORMO

Horno de San Miguel  
ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.

Imp. de "LA COMARCA".

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL MEJOR

de los guarnes es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,  
DEPOSITO DE JOSÉ MARÍA SARABIA.

Agricultores o no, es un excelente y sin rival abono y os conven-  
cereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Calle de Santiago.

## EL DIA

COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MARITIMOS

Y REASEGUROS

DOMICILIADA EN CARTAGENA

Capital Social 10 millones de pesetas.

Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

IMPRENTA DE

LA COMARCA  
DE LA PROPIEDAD

DE D. JOSÉ LOPEZ MARTÍN,

Muñoz, 46.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y precios sumamente económicos.



AMIGO IMPORTANTE

Ha quedado comprobado por infinidad de comunicaciones médicas, que el *Fíero de Oriente Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo como son: Tinea pedes, eczema píleo, alopecia senil, etc., etc. (ver página) *espera, humor, etc.*

Millones de personas que han usado el *Fíero de Oriente Lillo*, certifican y justifican sus prodigiosos resultados. Quienes calvo, dice cada uno de los que lo usan, *que es calvo, dice cada uno de los que quiere, pues* solo para la contestación.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sobre para la contestación.

Do venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a *pesetas frasco*.

**CEFIRO DE ORIENTE LILLO**

6.000 PESETAS. Se dará al que prueba y justifique que existe

Única casa de venta ADOLFO MARCO MAYOR, 6, ORIHUELA

## LA JAPONESA

Fábrica de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones

Gran perfumería de las mejores marcas, selectos Tés chinos, artículos japoneses, se componen bebés y se colocan cabezas y pelucas.

JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicante

## LA UNION AGRICOLA

SOCIEDAD NACIONAL COOPERATIVA DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

PARA

SEGUROS DE COSECHAS, PROPIEDADES, CREDITOS

Y DEMAS INTERESES RELACIONADOS CON LA AGRICULTURA

Esta Institución es la primera y única en su clase creada, la que más beneficios y garantías ofrece a sus asegurados.

Está constituida, dirigida y administrada únicamente por los agricultores socios asegurados y nadie más que ellos recibe los beneficios y dividendos de la Sociedad, sin otro sacrificio que en pago de la prima correspondiente al seguro.

Los capitales de la Sociedad no son fijos y aumentan diariamente en relación a las operaciones que toma a su cargo.

Los propósitos de la Sociedad son: unir en estrecho lazo a todos los Agricultores de España para el mayor beneficio y defensa de sus intereses.

Entregar a los socios asegurados a los cuatro años de ingreso en la Sociedad, una póliza del mismo valor y riesgo del seguro de los años anteriores, para responderles a los siniestros que pueden ocurrir en los sucesivos sin cobrarles primas ni cantidad alguna.

Representante en Redoyan: FRANCISCO MARTINEZ BAS.

de la Real Casa y Paredón

Punto de invención por 20 años



El que es calvo  
por que quiere



EL FÍERO DE ORIENTE LILLO  
USANDO EL

EL NUEVO MUNDO